


Ische Prasentation:




_Es gibt eine magische Mas , die
Kohlendioxid aus der Luft saugt, sehr
wenig kostet und sich selbst baut.







Elimawandel ist eine weltweit auftretende Veranderung des Klimas auf der Erde oder
erdahnlichen Planeten ocder Monden, die eine Atmosphare besitzen.
Die mit einem Klimawandel werbundens AbkUhlung oder Erwarmung kann Ober

unterschiedlich lange Zeitraume erfolgen.

Ein Klimawandel zuf globaler Ebens beruht im Wesentlichen auf siner Veranderung des
strahlungsantriebs, der das Erdklimasystemn aus einem stabilen thermisch-radiztiven
Gleichgewicht in ein neues Gleichgewicht GberfUhrt.
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® [Die Zzh! fruher zlz selbstverstandlich angesehensr strenger, kalter und schneereicher Winter
ist zuruckgegangen, typischerwsize wechseln sich kirzere, mildere Winter mit lzangen, heifen
Sommern zb und die spirbare L3nge der Ubergangszeiten (Friihling, Herbst) hat
sbzenommesn.

*  Der Klimawandel ging in Ungarm mit einem Anstiez der Durchschnittsternperatur einher und
zlz Folge der globalen Erwarmung wird unser Klima in den meisten Teilen des Landes spurbar
mediterran.

e Um den Klimawandel zu stoppen, missen wir den Einsatz fossiler Brennstoffe
und die Entwaldung reduzieren — und anschlieend die sterbenden Gebiete
wieder aufforsten.
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Unter Klimawandel (auch Klimaveranderung) versteht man dauerhafte und
erhebliche Veranderungen des Klimas, sei es lokal oder global.

Diese Anderung kann die Durchschnittstemperatur, den durchschnittlichen
Niederschlag oder Windmuster umfassen.
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Im alltaglichen Sprachzebrauch bezicht zich der Begriff Klimawandel hanfie anf die

heute stattfmdende Klimaverinderung.
In der Natur finden sowohl Eiszeiten mit kilterem Klima al: auch wirmende
(interglaziale) Klimaprozezse uber Jahrtanzende ztatt, wihrend menzchhiche Aktivititen

die globale Erwirmung in weniger alz 150 Jahren deutlich beschleunigt haben.

Wenn menschliche Aktivitaten den Klimawandel beschleunizen konnten, konnten zie ithn

lant Klimaforschern auch verlangzamen.




Der Klimawandel ist wahrscheinlich das schwerwiegendste umweltbedingte Gesundheitsproblem des
21. Jahrhunderts

Extreme Temperaturereignisse sind das grofste Gesundheitsrisiko in unserem Land.

Menschen mit chronischen Kreislauf-, Stoffwechsel-, Atemwegs- oder psychischen Erkrankungen,
altere Menschen und Kinder sind am starksten von Hitzewellen betroffen

In den letzten zehn Jahren, wahrend der Hitzewellentage, lag der landesweite Durchschnitt der
taglichen Todesfalle bei ca. Es stieg um 15 %
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Es wird erwartet, dass der Klimawandel Auswirkungen auf einige durch tierische Erreger (Insekten,
Nagetiere) tibertragene Infektionskrankheiten haben wird.

Die Lyme-Borreliose, eine Krankheit, die durch Bakterien verursacht wird, die hauptsachlich durch
Zecken tibertragen werden, wird in unserem Land haufiger auftreten

Eine weitere wichtige Krankheit, die ebenfalls durch Zecken tibertragen wird, ist die virale Meningitis,
die durch Impfung verhindert werden kann

Die Haufigkeit dieser Krankheit ging zwischen 1990 und 2000 zuriick, nahm jedoch ab 2001 wieder zu.
Die kiinftige Haufigkeit konnte durch milde Winter und Veranderungen in der Waldbedeckung des
Landes zunehmen.




Sollte es zu einer Anderung der sehr breiten Bandbreite der zu erwartenden Treibhausgas-
und Aerosolkonzentrationen kommen, steht das Klima vor einer Verdnderung wund
Erwarmung, die in Grad ausgedrickt werden kann.

Alle Berechnungen deuten daher daraut hin, dasz die erwartete zukinftige Entwicklung der
agtmospharischen Gaskonzentration zu einem Anstieg der Durchschnittstemperatur der Erde
flhren wird.

Aufgrund der anthropogenen Verstdrkung des Treibhauseffekts der Atmosphare kinnte die

Temperatur auf der Erde bis zur Mitte des ndchsten Jahrhunderts so stark ansteigen wie nie
zuvar in der Geschichte.




Als Folge des Abschmelzens des Eisschildes prognostizieren sinige einen Anstieg des
heeraszpiegels

Weltweit hat sich die Zahl wetterbedingter Naturkataztrophen seit den 156der Jahren mehr
2z verdreifacht. Diesz Katastrophen fordern jedes Jahr mehr als 60.000 Todesopfer, var zllem
in Entwicklungzlandern.




ch Vulkanausbriiche werden viele Gase und
Partikel in die Atmosphare freigesetzt.

» Eruptionen, die grof$ genug sind, um das Klima zu
verandern, ereignen sich einige Male pro _
Jahrhundert und kiithlen die Umwelt fiir einige Vulkanausbruch- .3
Jahre ab. S

» 7.B. der Ausbruch des Mount Pinatubo im Jahr 1991
hatte erhebliche Auswirkungen auf das Klima.

» Vulkanische Aktivitat ist ebenfalls Teil des
Kohlenstofftkreislaufs, obwohl nach geologischen
Untersuchungen in den Vereinigten Staaten von
Amerika die durch Vulkanausbriiche in die
Atmosphare freigesetzte Menge an Kohlendioxid
durch die menschliche Aktivitat, die 100-300 Mal
grofSer ist, in den Schatten gestellt wird.



inige Beispiele, die wir Menschen
andern sollten:

Die Treibhausgasemissionen sind
hoch

* Nutzung erneuerbauer Energien

* Wandel der Konsumgewohnheiten
und des Lebensstils

» Erneuerbare Energiequellen:
* Solarenegrie
Winderengie
Wasserenegrie
Geothermie
Biomasse

Emissionen der Treibhausgase

5 i Fluorierte Gase 2,1 %

Distickstoffmonoxide 6,%26 | ¥

Methan 17,3 % A

CO,74,4 %

Quelle: World Resource Institute - [World Greenhouse Gas Emissions.: 2076]
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Die Abholzung der Walder erhoht die
Uberschwemmungsgefahr und fiihrt
zum Treibhauseffekt.

Aufgrund unsachgemalder

Wasserbewirtschaftung kommt es zu
Dirren und dies fiihrt zu einer globalen
Erwarmung.

Der monokulturelle Pflanzenbau kann
zur Zerstorung verschiedener
Organismen fuhren.
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Wenn wir Baume pflanzen, binden sie
den CO2-Gehalt der Luft und ihre
Wurzeln halten den Boden fest, was
Uberschwemmungen erschwert.

Erfolgt die landwirtschaftliche
Produktion auf mehreren kleineren
Grundstuiicken, erhoht sich die
Bevolkerungszahl der Nutzflachen:

Gegen Durre mussen Wasserresenrvoirs
und ein angeschlossenes
Bewasserungssystem gebaut werden:



Wnstiegdes V

umsiedeln.

* Landwirtschaft, Tourismus, Baugewerbe und Industrie sind vom
Klimawandel direkt betroffen.

* Ein mittelgrosses Kohlenkraftwerk stosst rund 10 Millionen
tonnen CO, pro Jahr aus. So viel wie alle Scweizer Autos in
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° cher schmelzen aufgrund der warmeren Sommermonate.

* Schuttareale werden freigelegt, was zu Erdrutschen und Muren

fuhrt.

* Fliisse andern ihre Wasserfiihrung.
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* Der Kampf gegen den Klimawandel erfordert eine
Zusammenarbeit zwischen Wirtschafts- und
Gesellschaftssystemen.

* Um die gegenwartige Zivilisation zu retten, muss sich die
Menschheit mit der Umwelt- und Klimakrise

auseinandersetzen.




© Extre peraturen haben oft erheblic

auf unsere Landwirtschaft und Gesundheit.

* Die Diirre, eine Reihe heftiger Regenfalle und Sturzfluten,
verschonen Ungarn weder auf dem Land noch in der
Hauptstadt.




* Die Erwarmung kann hauptsachlich bel
Winter- und Sommertemperaturen
bemerkt werden.

e Im Sommer gibt es Hitzewellen,
hohe Warmeschwankungen,
Starkregen oder Trockenheit.

e Es gibt weniger Schnee im Winter
und er schmilzt schneller.

* Heutzutage erbaut man in Ungarn
mehrere stdliche Frichte, z.B. Kiwi,
Zitrone, Feige.
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Viele Seen und Flusse trocknen aus und die Baume kdnnen verschwinden, so dass
die Tiere aussterben.

Der Sakerfalke, der in der ungarischen Sagenwelt als ,, Turulmadar” genannt
wurde und darin spielt eine wichtige Rolle, hat 42 Paare.

Die Zahl der ,,rakosi” Viper sank drastisch. Sie hat nur 500 Exemplare in Ungarn.
\Von ithrem Gift wird Medikamente hergestellt.

Etwa 300 Westblindmé&use (Nannospalax (leucodon) hungaricus) leben, die im
Jahre 2018 das Tier des Jahres wurde.

Der Nominalwert jeder der oben genannten drei Arten betragt eine Million HUF.






/%éﬁh/ﬁirLandwirtschaft T

Klimwandel gefahrlich: Es konnen invasive allergene
Pflanzenarten auftreten und Krankheiten konnen sich
ausbreiten.

* Ungarns Energiequellen gehen zur Neige, so dass es sie
aus dem Ausland importieren muss.

* Wochenlang kein Regen, dann fallt plotzhch starker
Regen VOm Himmel.




Mfgrund von Regenmangel auf.

* Die Landarbeiter werden Schwierigkeiten haben, ihren
Lebensunterhalt zu bestreiten, was zu einer Verringerung
des Inlandsprodukts fiihrt.

* Im Sommer und Winter deutlich warmer.
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